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Ειςαγωγή: Το λεμφοίδθμα είναι μια ςυχνι επιπλοκι μετά τθν αφαίρεςθ του μαςτοφ  και 
των ςφςτοιχων μαςχαλιαίων λεμφαδζνων λόγω ςυνικωσ κακοικειασ. Μεταξφ 10% και 64% 
των γυναικϊν ανζφεραν ςυμπτϊματα ςτα άνω άκρα, 6 μινεσ ζωσ 3 ζτθ μετά τθν εγχείρθςθ 
για τον καρκίνο του μαςτοφ, ενϊ περίπου 20% από αυτζσ ανζπτυξαν λεμφοίδθμα. 
 κοπόσ: Η μελζτθ αποςκοποφςε ςτθ διερεφνθςθ τθσ νεϊτερθσ βιβλιογραφίασ ςχετικά με 
τισ προτεινόμενεσ κεραπείεσ για τθν αποτελεςματικι πρόλθψθ και αντιμετϊπιςθ του 
λεμφοιδιματοσ των άνω άκρων ςε γυναίκεσ μετά από μαςτεκτομι.                                                                                                   
 Τλικό και Μζθοδοσ : Πραγματοποιικθκε αναςκόπθςθ των δθμοςιευμζνων 
τυχαιοποιθμζνων ελεγχόμενων δοκιμϊν (RCTs) και των κατευκυντιριων γραμμϊν για τθν 
πρόλθψθ και τθ κεραπεία του λεμφοιδιματοσ μετά από μαςτεκτομι. Η αναηιτθςθ ζγινε 
ςτισ βάςεισ δεδομζνων PubMed, SCOPUS, Cochrane database, ςε ζγκυρουσ δικτυακοφσ 
τόπουσ και ςτισ κατευκυντιριεσ οδθγίεσ τθσ Ελλθνικισ Χειρουργικισ Εταιρείασ.  
Αποτελζςματα: Η εκπαίδευςθ τθσ αςκενοφσ αποτελεί ςθμαντικι προτεραιότθτα αν και δεν 
μπορεί να αποτρζψει τθν πρόκλθςθ λεμφοιδιματοσ, μπορεί να κακυςτεριςει ςθμαντικά 
τθν εμφάνιςθ και να μειϊςει τθν ζνταςθ του. Σθμαντικζσ διαφορζσ παρατθρικθκαν μεταξφ 
των αςκενϊν όςον αφορά τθν εμφάνιςθ του λεμφοιδιματοσ λόγω διαφορϊν ςτθ 
λειτουργικι δομι του λεμφικοφ ςυςτιματοσ. Στα κεραπευτικά προγράμματα που 
προτείνονται, περιλαμβάνονται, περίδεςθ, αςκιςεισ, χειρομαλακτικι παροχζτευςθ του 
λεμφικοφ υγροφ, προφυλακτικι φροντίδα του δζρματοσ και οδθγίεσ για τθν φροντίδα τθσ 
αςκενοφσ ςτο ςπίτι. Είναι πολφ ςθμαντικό να ξεκινιςει ζγκαιρα θ κεραπεία, κακϊσ οι 
αςκενείσ που ξεκίνθςαν κεραπεία ςε <12 μινεσ από τα πρϊτα ςυμπτϊματα είχαν καλφτερθ 
εξζλιξθ από αυτζσ που ξεκίνθςαν κεραπεία> 12 μινεσ. Η χειρομαλακτικι παροχζτευςθ του 
λεμφικοφ υγροφ, όταν γίνεται ςωςτά, αυξάνει τθν κυκλοφορία του λεμφικοφ υγροφ 
περίπου είκοςι φορζσ, ενϊ αντίκετο αποτζλεςμα φζρει  θ ζντονθ πίεςθ των λεμφαγγείων.  
υμπεράςματα: Οι γυναίκεσ που κινδυνεφουν να εμφανίςουν ι επιδεινωκεί το  
λεμφοίδθμα τουσ είναι ςθμαντικό να ακολουκοφν υγιεινι διατροφι, να ελζγχουν το βάροσ 
τουσ και να ςυμμετζχουν ςε τακτικζσ ειδικζσ κεραπείεσ λεμφικισ αποςυμφόρθςθσ 
Επιπλζον με  τθν άςκθςθ το λεμφικό ςφςτθμα ενεργοποιείται και κυκλοφορεί το λεμφικό 
υγρό ςε όλο το ςϊμα μειϊνοντασ τον κίνδυνο λεμφοιδιματοσ.  
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